

# Adevărul

Cotidian independent al județului Arad

ANUL II | Nr. 233 | Miercuri, 31 octombrie 1990 | 4 pagini — 2 lei

## Piesa e scrisă. Cine va interpreta rolurile? (II)

Felii din piesă care se va ocupa de personajele trăitoare în peisaj (halal peisaj!) citadin va prezenta personaje complexe, în funcție de problematica ridicată de existența acestora.

Un rol principal va fi jucat de muncitor. Care muncitor, în piesele comuniste, era mai mereu exemplu de abnegație, cinste, corectitudine și nu în ultimă instanță purtător al spiritului revoluționar. Cât de revoluționar putea fi muncitorul în opresiunea comunistă, știm cu toții. Nu era. Astăzi, altă față se macină în fabricile și uzinele românești. Din supus fără replică, (sau aproape) muncitorul român contemporan și-a descoperit ascendența revoluționară, în fapte, nu în vorbe. Și acționează în consecință. Că nu

o face cu discernământ, este sigur. Că nu-și cunoaște rolul, iarăși nu este de mirare. Pentru că în zilele postrevoluționare cam nimeni nu mai reușește a echilibra situațiile și conștiințele.

### COMENTARIU

Opreșată timp de decenii, ținută în limitele minimei rezistențe biologice, muncitorimea — clasă conducătoare (fie vorba între noi!) în comunism — reclamă drepturi și își redescoperă vocația revoluționară.

Ce rol îi acordă guvernul în scenariu? Un rol contradictoriu, nedefinit și în același timp divers. Pentru că rolurile se desfășoară într-un anume decor și cu o anumite recuzită. Ce decor are

Muncitorul pentru a se manifesta? Nu se știe, deocamdată. Pentru că fabricile și uzinele sînt în curs de a-și defini statutul, care sigur va fi diversificat. Unele vor rămîne în proprietatea statului, altele vor fi injectate cu niscaiva, proprietate privată, unele vor lucra în regiile autonome, altele se vor privatiza de-a binelea, de aci și rolul divers pe care-l va avea de interpretat personajul numit Muncitor. Că acest rol îl neliniștește încă de la începutul perioadei postrevoluționare, cu continuitate în zilele noastre, o dovedesc atitudinile manifestate în tot acest răstimp. Atitudinî alimentate de ne-

IOAN IERCAN

(Cont. în pag. 6 III-a)



Instantaneu la Magazinul de produse lactate din Piața Catedralei: rafturi (goale), galantar cu... șervețele, câteva borcane cu lăut, pungă cu... făină și... florii! Altfel a putut înregistra imaginea foto în acel moment. Comentarii? Nu au rost. Poate doar precizarea (așa, ca să se știe) că magazinul aparține I.L. Lapte Arad. Foto: M. CÂNCIU

### Primum spre publicare

## Către ziarul „Adevărul” Arad, Guvernul României, Departamentul Industriei Lemnului, Prefectura județului Arad

Noi, salariații IFET Arad profund indignați de mirșăviile care au fost făcute pentru menținerea în fruntea întreprinderii noastre, IFET, a ceaușistului Șerbănică Ion care a dus la degradarea totală a activității, noi nu l-am votat să fie director — l-am respins, dar susținătorii de la Centrala de Exploatare a Lemnului București și Ministerul Industriei Lemnului l-au repus cu forța peste voiața noastră.

Informăm cetățenii statului român că acest individ, în zilele de 21-22.12.1989 ale Revoluției Române anticomuniste, a încuiat porțile, a întocmit listele negre pentru securitate, ne-a înjurat. Am scris că nu-l vrem tot

în acest ziar și în ziarul... România Muncitoare din 1-2.05, am documentat și documentăm organelor politice și economice ale statului că acest individ este incapabil să conducă întreprinderea fiind atehtnic, aeconomic, și profund amoral, a lichidat tot personalul capabil care a vrut să se constituie, nu a vrut să se preteze la matrișăzile lui.

Acum nu mai conduce, face afaceri, nu mai iese din birou, ține ședințe în care singurul subiect sînt amenințările cu scopul de a menține o teroare maximă pentru a nu se lua nici o atitudine împotriva lui. Într-într-un hal fără de hal din punct de vedere tehnico și economic,

este cu pierderi de milioane. Noi am avertizat din timp toate organele, inclusiv Guvernul, Ministerul, organele politice locale. Nu s-a făcut nimic, nu s-a luat nici o măsură, pilele au fost mai tari.

Apelăm prin aceasta în ultimul ceas la organele politice solicitînd să-l destituie și să ne fie aduși înapoi inginerii capabili care au fost nevoiți să plece, singurii în măsură să ne salveze întreprinderea de la faliment.

Sperăm că am fost auziți cel puțin acum, deși este foarte târziu.

Ing. SURDU MIRCEA,  
teh. STEREA NICOLAE,  
Ing. CUZMAN AVRAM

## Industria, încotro?

### Perspectiva — sistemul de lucru european

Interviu cu domnul VIOREL ILIE, directorul Întreprinderii „Libertatea”

— Domnule director, trăim o perioadă de transformări profunde în viața socială și economică a țării. Guvernul ne-a anunțat „operații dureroase” constînd, în esență, în liberalizarea prețurilor. Or, cum liberalizarea are un singur sens, e împede că salariile nu ne vor mai acoperi cheltuielile zilnice. În acest context, plecînd de la realitățile de pînă acum, vă întreb: cum priviți viitorul? — Cu mult optimism.

— Pe ce vi-l întemeiați? — În primul rînd pe faptul că întreprinderea noastră și-a creat condiții pentru a produce marfă neîntrerupt de-a lungul tuturor celor zece luni din acest an. N-am avut nici o zi de stagnare; câteva stagnări de o oră sau două (în total, în zece luni, circa două zile) au fost cauzate de întreruperile curentului electric. Cu toate că încă din martie am introdus săptămîna de lucru de cinci zile (față de șase și șapte zile, cît lucram anul trecut) preliminăm să realizăm în acest an (cu un număr mediu de personal mai scăzut) aceeași producție fizică ca și anul trecut.

— Aceasta înseamnă că în acest an obțineți o pro-

ductivitate fizică mai mare, comparativ cu cea din 1989. (Nu discutăm de cea valorică care e deformată de prețuri).

— Da, așa stau lucrurile. Important e faptul că am reușit să compensăm reducerea timpului de lucru (a săptămîinii de muncă) prin creșterea productivității fizice.

— Care e situația normelor și a salariilor?

— În esență nu s-au făcut modificări de norme în nici un sens iar salariul mediu realizat pe nouă luni este superior celui din 1989 cu 4 la sută.

— Ce părere aveți despre întreprinderile în care sporul de salarii s-a obținut pe seama reducerii normelor?

— Aici problema e puțin mai complexă. Vrînd, nevrînd va trebui, într-un termen scurt, să ne aliniem la cerințele pieței mondiale. Aceasta înseamnă competitivitate sub aspectul nivelului productivității, a prețului și a calității. Or, după opinia mea conducerea care a acceptat reducerea productivității sub o anumită limită și-au pregătit

T. PETRUȚI

(Cont. în pag. a III-a)

### Gînduri despre Transilvania

## Istoricul Gheorghe Bodea: „Să spunem adevărul curat, fără menajamente!” (I)

Istoricul Gheorghe Bodea s-a născut în 1930 la Sămeșeni — Cluj ■ Studii secundare la Baia Mare, universitate la Cluj ■ Doctor în istorie din 1973 ■ Auto: și coautor a 45 de cărți de specialitate ■ Specialist în probleme de istorie modernă și contemporană, preocupările sale de bază se referă la lupta de eliberare socială și națională a românilor transilvăneni și rezistența întîmpinată de ocupația horthystă în Nordul Transilvaniei în anii 1940-44, ■ Lucrări de referință: „Avram Iancu în conștiința poporului român” (1976); „Arhanghelii cruzimii” (interzisă doi ani și apărută sub titlul „Moisei” în 1982); „Teroarea horthyste-fascistă în Nord-Vestul României” (1985); Administrația militară horthystă în Nord-Vestul României” (1988) ■ Actualmente este cercetător științific la Muzeul de istorie al Transilvaniei.

— D-nule Bodea, cum se explică interesul dvs. pentru istoria Transilvaniei din perioada 1848-1944?

— M-am născut și am copilărit în Transilvania. Am crescut în atmosfera tipic ardeleană, știu din familie și limba maghiară, deși părinții sînt români. Unele amintiri din anii războiului au rămas dureroase. Copil fiind, nu le puteam explica sensul. Ceji mari mi-au spus că războiul le-a cauzat și oarecum așa era... În deceniul șase nu se pune, însă, problema neînțelegerii între români și maghiari. Întrebări mari mi-au apărut în anii liceului. S-au accentuat în facultate cînd am început să studiez documentele istori-

ce.

— Ce fel de întrebări?

— În deceniul șapte am avut șansa de a avea dascăli și de a lucra alături de o pleiadă de mari oameni de cultură români și maghiari. Discuțiile cu ei m-au marcat prin problema care s-a pus la un moment dat: să spunem adevărul curat, fără menajamente, să facem o dată curățenie în conștiințele noastre, să scriem și să vorbim despre istoria Transilvaniei fără nebulozități, înșinuări, fraze rostite pe jumătate... Din aceste întrebări am scris cartea despre Avram Iancu.

LAVINIA STOICU

(Cont. în pag. a III-a)

### Hotărîrea Guvernului României

Guvernul României a hotărît că în situații de grevă, Ministerul Apărării Naționale este autorizat să efectueze, la cerere, contra cost, fără a afecta starea operativă a uni-

tăților militare, transportul produselor alimentare, materiilor prime și alte transporturi, în localitățile unde acestea nu se pot asigura cu mijloacele și forțele afectate de grevă.

### Grevă la I.T.A. Arad

Într-o zi, marți, 30 octombrie a.c. Autobaza nr. 1 a Întreprinderii de transporturi auto Arad a intrat în grevă. Vom reveni cu amănunte.







## ANIVERSARI

Cu ocazia „Nunții de argint”, scumpul nostru părinte NEUMAN GEZA și IRINA, primii din partea noastră cele mai sincere urări de sănătate, fericire și un fierbinte „La mulți ani!”. Ai voștri Sebi, Mona și Sorin. (86666)

## VINZARI - CUMPARARI

■ Vind mașină tricatat Simac. Macea nr. 11(5) ■ Vind dormitor, bucătărie, masă, birou, dulap, canapea, fotolii scaune, birou masă stil, telefon 12739. (86605) ■ Vind urgent mașină Opel Record, culoare metalizată, nou, la preț convenabil. Informații, București, telefon 90/303477. Familia Tache. (86660) ■ Vind televizor color Telefunken supercontrol, diagonala 67 cm. Informații telefon 36517, str. Sinaia nr. 14, ap. 1. (86661) ■ Vind cric pentru Ford, telefon 14392. (86653) ■ Vind casă în comuna Vladimirescu, str. Tepeș nr. 8. (86647) ■ Cumpăr urgent apartament 1-2 camere, telefon 43379. (86636) ■ Vind motoretă Hoinar, telefon 32373; 38821. (86646) ■ Vind autoturism deosebit, Renault TX 90, stare excepțională, numai pentru cunoscători, pret ferm 6000 DM, oferte serioase, telefon 23594, seara. (86594) ■ Cumpăr apartament 3-4 camere, bloc, central etajul maxim oaze, plata în condiții favorabile, telefon 11509. (12256) ■ Vind trambon cu clape. sat Nădab 387, telefon 960/22026. (12468) ■ Vind convenabil CEG Dacia, Nov. 1988, telefon 33677 (86615). ■ Vind două fotolii, butelie, cumpăr o măsură, telefon 23173, sobă de cărbuni albă. (86604). ■ Cumpăr apartament 3 camere, zona Vlaicu, telefon 40206, toată ziua. (86663) ■ Vind video Recorder japonez, telecomandă, cumpăr boxe 75W sau 100W, telefon 33522, orele 17-21. (12302). ■ Vind motor diesel Cimpulung, cota zero, cu piese de schimb noi, telefon 62965, zilnic după ora 18. (86336) ■ Vind CEG Dacia. 1987, telefon 65339. (86333) ■ Vind antenă satelit completă, telefon 46366. (86331) ■ Vind mașină sport Ninsan din 80, telefon 19836. (86323) ■ Vind apartament 5 camere, bloc, cartier Grădiște. Informații bloc 503, scara B, ap. 1, Micălaca și telefon 64529. (86321). ■ Vind televizor Diamant, telefon 12224. (86315) ■ Vind CEG Dacia 1300 martie 1986, telefon 14191, după ora 16. (86307). ■ Vind casete video și Audio Panasonic, raks. sigilate, megnetofoane Tesla, telefon 61958. (86300)

## SCHIMBURI DE LOCUINȚE

■ Schimb apartament 3 camere, proprietate, confort sporit, malul Mureșului, Micălaca, cu similar Timișoara, telefon 64361. (86337) ■ Schimb apartament de stat, două camere, confort I, etaj II, Micălaca dorec 3-4 camere, telefon 61548, după ora 17. (86308) ■ Schimb apartament 2 camere, bloc ILTA, cen-

tral, cu casă cu grădină în Subcetate, Mureșel. Sincolaul Mic, Gai, telefon 35785 la orice oră. (86529). ■ Schimb casă particulară, zona Policlinica specială cu 2 apartamente bloc, confort I, central, telefon 32514, după amiază. (86548). ■ Schimb avantajos garsonieră, confort I, de stat, cu apartament 2 camere, telefon 64526, după ora 16. (86545) ■ Schimb apartament proprietate de stat, în casă Aradul Nou, cu apartament bloc, exclus Alfa sau Micălaca, telefon 30371. (86530). ■ Schimb garsonieră confort I cu apartament 2 camere, bloc de stat, ofer recompensă deosebită pentru zonă centrală sau persoanelor care cunoaște posibilitatea unui asemenea schimb, telefon 40387. (86338) ■ Schimb apartament de stat 4 camere Galați, cu 2-3 camere Arad, telefon 61322 sau 12903. (86614) ■ Schimb apartament de stat 2 camere Vlaicu, cu apartament 3-4 camere aceeași zonă, telefon 41089. (86628).

## OFERTE DE SERVICII

■ Ingrijesc copil prefer zona Vlaicu, Fortuna, telefon 40057. (86536).

## INCHIRIERI

■ Tineri căsătoriti căutam gazdă, zona Vlaicu, UTA, Gară, telefon 49869, după ora 16. (86586). ■ Primesc eleve în gazdă, telefon 17933. (86571) ■ Tineri căsătoriti căutam garsonieră pentru închiriat, cu gaz metan, telefon 18415. (86537) ■ Bătrână pensionară, primesc o femeie în spațiul meu din str. Transilvaniei nr. 9. (86276).

## DIVERSE

BISERICA LUI DUMNEZEU „APOSTOLICA” DIN ROMANIA vă invită cu drag să ascultați evanghelia lui Iisus Hristos vestită de Suciul Eziechiei și Bica Zaharia și grupul vocal instrumental Richard Gastmann Germania. Vizitați și standul nostru de carte creștină pentru copil și adulți deschis în holul localului, Sala Palatului Cultural data de 3-11-1990, ora 17. INTRARE LIBERĂ. (86645)

Redacția ziarului Jelen în colaborare cu societatea Primex din Hodmezövasarhely, Ungaria, vă invită joi 1-11 anul curent ora 10 în sala de expoziții (Foierul) Casei de Cultură a Sindicatelor din Arad la deschiderea expoziției de produse de tehnică de birou, de calcul electronic și instalații audio-vizuale. (86665)

## BERE, BERE, BERE PENTRU TOATA LUMEA!

În premieră absolută „E-COTRACT INTERNATIONAL” a importat pentru arădeni bere iugoslavă pasteurizată ZIP la prețuri minime numai 38 lei pe sticlă de 0,5 l. Încercați fie și numai o sticlă și veți vedea că se poate trăi și altfel. Vinzarea cu schimb de sticlă se face NUMAI de la restaurantul bazel sportive „Constructo-ru” de pe malul Mureșului. (1751)

Schimb Dacia 1310 nouă cu apartament două camere bloc, telefon 17278. (86613) ■ „DANCING D” anunță deschise cursurile de balet copii, aerobic și dans de societate la „CONSTRUCTO-RUL” (LINGĂ PERLA), telefon 35903; 35484. (86592). ■

S-a deschis în str. Condurașilor nr. 8 „Spălătorie manuală auto Lucia”. Program de funcționare zilnic 9-17, duminica închis. (86395) ■ Familie intelectuală oferim îngrijire bătrini contra casă. Informații telefon 17287. (86397).

## DECESE

Cu adincă durere anunțăm decesul verișoarei și mătușii, CLEPEA ANA (NUNI) în vîrstă de 67 ani. Înmemintarea, joi, 1 noiembrie în orașul Curtici. Familia Don și Făcăleț. (9)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm trecerea în neființă a scumpei noastre soție, mame și bunici, VLAD VALERIA. Înmemintarea azi 31 octombrie 1990, ora 14, de la locuința din Arad, str. Diamant nr. 3, la cimitirul Grădiște. (86685)

Cu adincă durere anunțăm înțetarea din viață a scumpei noastre soție, bunice, străbunice, soră, cumnată, mătușă, HARMATH ELISABETA, în vîrstă de 75 ani. Înhumarea va avea loc din capela cimitirului Eternitatea, în data de 31 octombrie, ora 14. Familia îndoliată. (86707)

## CONDOLEANȚE ANUNȚURI DE FAMILIE

Sincere condoleanțe D-nei Mocuța Elena cont. șef al I.B.M. Arad în clipel grele pricinuite de pierderea sôfului. Colectiv. Financiar-contab. I.B.M. Arad.

Tristă și dureroasă este despărțirea de tăticul și soțul vostru drag ing. Mocuța Traian. Sintem alături de voi Ovidiu, Adrian, Lenuta. Fam. ing. Martin Nica.

Colectivul conducerii I.B.M. Arad este alături de contabilul șef D-na Mocuța Elena în marea durere pricinuită de moartea soțului și transmite sincere condoleanțe familiei îndoliată.

Cu adincă durere anunțăm împlinirea unui an de la trecerea în neființă a celei care a fost Păcurar Zorita. Nu te vom uita niciodată. Familia vesnic îndurerată. (86638)

Mulțumim rudelor, vecinilor, prietenilor și cunoștințelor pentru participarea cu jerbe și coroane la înmemintarea scumpului meu soț, tată și bunic, AGOSTON IOAN. Soția, copiii și nepoții. (86675)

† Cu durere în suflet și tristă amintire anunțăm că în data de 1 noiembrie 1990 se împlinește un an de la moartea fulgerătoare a iubitei și neuite soție, MARIETA TRIPȘA, precum și sase săptămîni de la trecerea în neființă a scumpei noastre mame, ELENA TRIPȘA, care a trăit 94 ani. Parastasul se va oficia la Catedrala ortodoxă română orele 10,30 în ziua de 1 noiembrie a.c. Familia îndoliată. (86678)



## COMBINATUL DE PRELUCRARE A LEMNULUI ARAD

Calca A. Vlaicu nr. 14  
Angajează de urgență următoarele categorii de personal:  
— tapițeri pentru secția VI tapițerie; 1 electrician; manevranți; șef manevră; 1 magazioner pentru secția de mobilă Sobis.

Incadrarea se face conform Legii nr. 12/1971.

Relații suplimentare la telefon 47905, Interior 262. (1726)

## SCHELA DE PRODUCȚIE PETROLIERĂ ARAD

Str. Episcopiei nr. 44

Angajează de urgență:

— 3 (trei) electromecanici TTR, categ. 3-6.

Salariul este cuprins între 3392-4636 lei/lună.

Informații suplimentare la telefon 34850, interior biroul OPIS. (1734)

## INTREPRINDEREA EXPORT VIN ARAD

Str. Călugăreni nr. 17/a

Vinde în condițiile legii, mijloace și utilaje provenite din casări. Lista poate fi consultată la sediul întreprinderii. Licitația va avea loc în data de 1 noiembrie 1990.

(1788)

## SPITALUL GURAHONT - JUDEȚUL ARAD

În data de 10 noiembrie 1990, Spitalul Gurahont organizează concurs pentru ocuparea postului de: MAGAZINER.

Informații suplimentare la spitalul Gurahont.

(1785)

## INTREPRINDEREA DE INDUSTRIALIZAREA CĂRNII ARAD

Prin magazinul propriu din PIAȚA CATEDRALEI, oferă publicului consumator începînd cu 15 octombrie 1990, cantități nelimitate de cap porc și organe.

(1714)

## INTREPRINDEREA AVICOLA DE STAT ARAD

Calea Zimandului nr. 5

Angajează: 2 economiști, 6 electricieni, un lăcătuș mecanic; 5 șoferi. Informații suplimentare la telefon 31658 sau 37898.

(1750)

## SPITALUL MUNICIPAL ARAD

Piața M. Viteazul nr. 7-8

Angajează următorul personal: soră medicală radiologie; soră medicală secție cu paturi; muncitor necalificat transport șofer; portar.

Informații suplimentare la biroul Salariizare.

(1725)

## COOPERATIVA „ARTA LEMNULUI” ARAD

ANUNȚA

Începînd cu data de 1 noiembrie 1990 comenzile pentru divers mobilier se preiau de la magazinul de prezentare și desfacere mobilă „VENUS” cu sediul în B-dul Revoluției nr. 23 după orarul ce va fi afișat la fața locului. (1778)

## INTREPRINDEREA TRANSPORTURI TURISTICE

AUTO BUCUREȘTI - COLOANA ARAD

Str. Posada nr. 20

Angajează urgent: 3 muncitori necalificați cu atribuțiuni de pază. Relații suplimentare la telefon 14940. (1745)

## CIRCUL „HELIOS COMPLEX”

Prezintă zilnic între orele 10-20 în municipiul Arad

PARCUL TINERETII

Distracții — curse de cal — tren electric — jocuri electronice — avioane.

CARUSEL

Cercul este instalat în Piața Pompiilor.

## ANGAJĂRI PENTRU AFRICA DE SUD

Firma „HYPERION” din Ungaria, așteaptă prezentarea persoanelor care solicită angajare în Republica Sud-Africană. Serviciul firmei este de a rezolva angajarea celor aflați în cauză. Șanse de angajare au doar cei cu calificare profesională.

Prezentarea se face la adresa: Ungaria, orașul Szeged, Felső Tisza Part 2 (în „Casa tineretului”) — „Ijusági ház”. Deschis în zilele de luni, marți, miercuri, joi și vineri între orele 8-16. (x)

REDACTOR ȘEF  
DUMITRU TOMA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Arad.  
Redactor șef — secretariat 13302 ■ Sesișari, cetățenesti, economice, viața satului, sport 16626 ■ Administrația 19404.

Bulevardul Revoluției nr. 81. Telefonare reclame și publicitate 18654 ■ Probleme 18550 ■ Primăria, cultură, fotoreporteri

